
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 27 

 ΠΟΛΛΑΠΛΑ΢ΙΑ΢ΜΟ΢  ΚΛΑ΢ΜΑΣΩΝ  -  ΑΝΣΙ΢ΣΡΟΦΟΙ  ΑΡΙΘΜΟΙ 

Παραδείγματα  πολλαπλαςιαςμών: 
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Ο πολλαπλαςιαςμόσ κλαςμάτων είναι 
πολφ πιο εφκολοσ από τθν πρόςκεςθ και 
τθν αφαίρεςθ. 

Για να πολλαπλαςιάςω δφο κλάςματα 
μεταξφ τουσ, πολλαπλαςιάηω πρώτα τουσ 
αρικμθτζσ τουσ (και γράφω το γινόμενο 
ωσ νζο αρικμθτι) κι ζπειτα 
πολλαπλαςιάηω τουσ παρονομαςτζσ τουσ 
(και γράφω το γινόμενο ωσ νζο 
παρονομαςτι) 

Αν κατάλαβα καλά, δεν 

ζχει καμία ςθμαςία αν 

τα κλάςματα είναι 

ομϊνυμα ι ετερϊνυμα; 

Πολφ ςωςτά. ΢ε αντίκεςθ με τθν 
πρόςκεςθ και τθν αφαίρεςθ, ςτον 
πολλαπλαςιαςμό δεν εξετάηουμε αν 
τα κλάςματα είναι ομϊνυμα ι 
ετερϊνυμα. Πολλαπλαςιάηουμε και 
τουσ αρικμθτζσ μεταξφ τουσ και τουσ 
παρονομαςτζσ μεταξφ τουσ. 

Η πρόςκεςθ και θ αφαίρεςθ μου 

φάνθκαν ςχετικά εφκολθ υπόκεςθ. Είναι 

το ίδιο εφκολοσ και ο πολλαπλαςιαςμόσ 

κλαςμάτων; Μπορείσ να μου πεισ πϊσ 

γίνεται; 

Παραδείγματα  πολλαπλαςιαςμοφ αρικμϊν 

διαφορετικισ μορφισ 

Και ςτθν περίπτωςθ του 

πολλαπλαςιαςμοφ, αν 

ζχω αρικμοφσ 

διαφορετικισ μορφισ, 

πριν κάνω οποιαδιποτε 

πράξθ, φροντίηω να 

είναι όλοι οι αρικμοί ςε 

κλαςματικι μορφι 
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Ποιουσ αρικμοφσ 

λζμε αντίςτροφουσ; 

Αντίςτροφουσ λζμε δφο αρικμοφσ που, αν 

τουσ πολλαπλαςιάςουμε μασ δίνουν 

γινόμενο τθ μονάδα (τον αρικμό 1). 

Παραδείγματα: 

Ο αντίςτροφοσ του αρικμοφ             είναι ο αρικμόσ               γιατί... 

 

 

Ο αντίςτροφοσ του αρικμοφ     5      είναι ο αρικμόσ               γιατί... 
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Στθν περίπτωςθ που ζχω να πολλαπλαςιάςω φυςικό αρικμό με κλάςμα, για να 

υπολογίςω πιο γριγορα, απλά πολλαπλαςιάηω τον αρικμό με τον αρικμθτι και 

αφινω παρονομαςτι τον ίδιο. 

Παράδειγμα: 
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Για να βροφμε τον αντίςτροφο ενόσ αρικμοφ : 

 α/ Μετατρζπουμε τον αρικμό ςε κλαςματικι μορφι (αν δεν είναι ιδθ). 

 β/ Σε νζο κλάςμα γράφουμε ωσ αρικμθτι, τον παρονομαςτι του αρχικοφ και 

ωσ παρονομαςτι, τον αρικμθτι του αρχικοφ. Αυτό το νζο (ανάποδο) κλάςμα είναι ο 

αντίςτροφοσ του αρχικοφ. Για παράδειγμα,  

ςτο κλάςμα          για να βρω τον αντίςτροφο εργάηομαι ωσ εξισ: 
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Καταλαβαίνουμε, λοιπόν, πωσ ο αντίςτροφοσ του 

είναι ο αρικμόσ 
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Πράγματι, αν πολλαπλαςιάςουμε τουσ δφο αρικμοφσ κα βροφμε γινόμενο... 
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Παιδιά, ςυνεχίςτε εςείσ το διάβαςμα. 

Δεν πρόκειται να μασ βρει ο 

Ραντανπλάν. Θα τελειϊςετε όλα τα 

μακιματα κι ακόμα κα μασ ψάχνει... 

Νομίηω ότι ζχαςα τα ίχνθ του Λοφκι 

Λουκ. Η απίκανθ όςφρθςι μου δε με 

γελά. Αποκλείεται να τον βρω 

ςφντομα! 


